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ΚΕΙΜΕΝΟ: Δημοσθένης, Φιλιππικός Γ΄, 6-8  

 

Γ1. Εάν, λοιπόν, συμφωνούμε όλοι γενικά ότι ο Φίλιππος πολεμά την πόλη και 

παραβαίνει την ειρήνη, τίποτα άλλο δεν θα έπρεπε να λέει ο ρήτορας και να 

συμβουλεύει πάρα πώς να τον πολεμήσουμε με τον πιο ασφαλή και τον πιο 

εύκολο τρόπο. Επειδή, όμως, μερικοί λαμβάνουν μια τόσο παράλογη θέση, 

ώστε, ενώ εκείνος καταλαμβάνει πόλεις και ενώ κατέχει πολλά από τα δικά μας 

(εδάφη) και αδικοπραγεί εναντίον όλων των ανθρώπων, να ανέχονται μερικοί 

να λένε στις συνελεύσεις πολλές φορές ότι μερικοί από εμάς είναι αυτοί που 

προκαλούν τον πόλεμο, είναι ανάγκη να προφυλαχθούμε και να 

αποκαταστήσουμε την αλήθεια (το ορθό) για αυτό. Γιατί υπάρχει φόβος μήπως, 

εάν κάποιος προτείνει εγγράφως και συμβουλεύσει πώς να αμυνθούμε, 

κατηγορηθεί ότι προκαλεί τον πόλεμο. Εγώ, λοιπόν, πρώτο από όλα λέω αυτό 

και σαφώς καθορίζω, εάν είναι στο χέρι μας να αποφασίσουμε αν πρέπει να 

έχουμε ειρήνη ή αν πρέπει να πολεμήσουμε. Εάν, λοιπόν, για να αρχίσω από 

αυτό, επιτρέπεται στην πόλη να έχει ειρήνη και αυτό είναι στο χέρι της 

(εξαρτάται από αυτήν), εγώ βέβαια ισχυρίζομαι ότι πρέπει εμείς να έχουμε 

ειρήνη και αυτός που υποστηρίζει (λέγει) αυτά έχω την αξίωση να τα προτείνει 

εγγράφως και να τα εφαρμόζει και να μην εξαπατά.   

 

Γ2. α. τῷ παριόντι 

τισί 

δέει 

ἐμοί   

εἰρήναις 

 

Γ2. β. πολεμοῖς ή πολεμοίης 

εἰπέ 

διέκειτο    
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ἐφυλάττοντο    

ἤγαγε 

 

Γ3. α. καταλαμβάνοντος: Επιρρηματική εναντιωματική μετοχή, γενική απόλυτη   

πάντας: Ομοιόπτωτος κατηγορηματικός προσδιορισμός στο ἀνθρώπους  

φυλάττεσθαι: Τελικό απαρέμφατο, υποκείμενο της απροσώπου εκφράσεως 

ἀνάγκη (ἐστί) 

τῇ πόλει: Δοτική χαριστική   

τὸν λέγοντα: Επιθετική μετοχή, υποκείμενο των απαρεμφάτων γράφειν, 

πράττειν, φενακίζειν και αντικείμενο του ἀξιῶ (Σύνταξη του ἀξιῶ: Αιτιατική και 

απαρέμφατο).  

  

Γ3. β. εἰ μὲν οὖν ἅπαντες ὡμολογοῦμεν, οὐδὲν ἄλλ᾽ ἔδει τὸν παριόντα λέγειν 

καὶ συμβουλεύειν: 

Υποθετική πρόταση: εἰ μὲν οὖν ἅπαντες ὡμολογοῦμεν 

Απόδοση: οὐδὲν ἄλλ᾽ ἔδει τὸν παριόντα λέγειν καὶ συμβουλεύειν 

Ο υποθετικός λόγος δείχνει κάτι που θεωρείται πραγματικό.  

 

Υποθετικός λόγος που δείχνει την απλή σκέψη του λέγοντος:  

εἰ μὲν οὖν ἅπαντες ὡμολογοῖμεν, οὐδὲν ἄλλ᾽ ἔδει ή (δέοι ἄν) τὸν παριόντα 

λέγειν καὶ συμβουλεύειν 

 

Γ3. γ. μήποθ’ γράψας τις καὶ συμβουλεύσας εἰς τὴν αἰτίαν ἐμπέσῃ τοῦ 

πεποιηκέναι τὸν πόλεμον: 

 

Δευτερεύουσα ονοματική, ενδοιαστική πρόταση ως υποκείμενο της απροσώπου 

εκφράσεως ἔστι δέος. Εισάγεται με τον σύνδεσμο μη (μήποθ’) και εκφέρεται με 

υποτακτική (ἐμπέσῃ).  

 


